

NÓGRÁDI LAPOK

és HONTI HIRADÓ.

Politikai, társadalmi s közgazdasági hetilap.

Előfizetési feltételek:
Egész évre 6 frt. Fél évre 3 frt. Évesgyedre 1 frt 40 kr.
Egyes adom érc 15 krajczár.
Előfizetés napján a kiadóhatalnál lehet B.-Gyarmaton.

Hirdetések díja:
Öt hasznos polttor 5 kr. Bályog minden betöltésnél 30 kr.
Nyilttár garmond cora 30 kr. — Nagyobb és többszöri hirdetések jutányosan csökkentetnek.

A lap szellemi részére s a nyitkásra vonatkozó minden közlemények a szerkesztéshez küldendők.

Előfizetési pénzek, reklamációk, és hirdetések a kiadóhoz intézendők.

Előfizetési felhívás

„Nógrádi Lapok”
1881-ik évfolyamára.

Előfizetési feltételek:

Egész évre 6 frt.
Fél évre 3 frt.
Évesgyedre 1 . 50 kr.
Egy hónapra — 50 kr.

As előfizetési pénzek egyedül a kiadóhoz est menve, — legkorábbiában póstautalványval — a nyomtatandó példányok s pontos asztküldés tekintetéből, mielőbb beküldendők.

Kék László,
kiadó s lapfajdosos.

Horváth Danó,
fel. asztk.

B.-Gyarmat, július 15-én.

(Nd.) Midőn a képviselő választási izgalom lecsillapulta helyet ad a hideg, tárgyilagos kontemplációnak, midőn az igazság hangjában nem lát támadást a lehiggadt szenvedély; nyugodt lélekkel elmélkedünk a választások eredményéről.

Mint az olvasztó kemenczében az éroz, úgy dolgoztattat át a nép lelkéből kiáradó gondolat és érzés az alkotmányos pártküzdelmek issó melegében, hogy a nemzet nagy többségének akaratát méltó kifejezésre találjon.

Már az előjelek a szabadelvű pártnak oly végygyőzelme nyújtottak biztost, kezeséget, melyet ily nagy arányokban maga a párt is alig remélt. Hiszen a közvélemény, mely most hatalmas szavát felemlte s a lelkesedés hívóval diadalutat rögzített a szabadelvű párt mérközésének: egy meglepő manifesztációja a Tisza kormány politikája helyeslésének, és oly menydörgészerű tiltakozás az ábrándok és szélsőségek politikájá ellen, hogy az országnak ezen hangulatát bizonyítani is felesleges.

Hogy mindenkefelett, mint legfontosabb mozzanatot, a főváros magatartását említsük, az teljesen számúrtó köréből a szóbali politikát s választásaiban benne van a hallgatóságos tiltakozás a szóbali polttika bukódése ellen Vajjon az országban szótáradat közhangulat vízfényo akart-e ez lenni, vagy egy utánzandó kezdemény, mely példaadólág kívánt hatni? — az a dolog érdemén nem változtat. Tény, hogy a főváros a nemzet eszével gondolkozott, annak szívével érezett, s ezen kölcsönös érzéshatás adja meg a mai választások jellegének azon erkölcsi súlyt, mely által a szabadelvű párt további győzelmének koszorúit biztosítva voltak.

Másik jelenség, mely örvendetesen hat a szemléltőre, hogy a nemzet még bizonyos kegyellettal ragaszkodik nagy embereihez. A választás legelső napján megtörtént az ellenzéken azon országos guny, hogy a kit a közjólét követelményei ellen folytatott politikai irányval ádolva, a közgyűlöletnek szákmanlyv odavetni és reakcionarius tendenciákkal gyanúsítva, a közmegvetés tarpéji sziklájára hurcolni nap napután soha el nem mulasztá, hogy megcsafolva, tövis koronával állítsa a szenvedély dülása elé mondjuk, kit durva sértéseivel honzeretektől eltántoritani nem sikerült: Tisza Kálmánt, unnepli a józan hazafiaság, s három választókerületben koszorút fon halantékaik köré és a kíméletlen támadásokról undorral elforduló józan hazai közvélemény megtapsolja győzelmét.

A nemzet tiszteléseik imponáns tüntetése, a pártatlan hazafiu érdemek iránt, s a személyhez kötött bizalom oly nyilvánulás ez, melyben a nemzet egy hálanylilatkozatot irt alá részére.

Hogy futólág aszljunk még a megfigyelt észleletek alapján, a pártönküvliek és mérésékelt ellenzékiekrol; a választások ast léteszanak mutatni, hogy ezen két árnyalat nem is létezik. Mint pártönküvli eo ipso nem létezik, mint mérésékelt ellenzék csak néhány hírneves hazafi személyében él elrejtőzve. Hogy ezeket megvényék két kernotes mandatumához juttatá, az nem más, mint a személyhez kötött bizalom. Ez ellen nincs kifogás. Joles, derék emberek, hiteles tehetségek, örömet látja őket az ország; törvényhozás nagy munkájánál. De mint párt, számba nem vehetők, míg egészséges parlamenti pártviszonyok létesítéséhez hozzá nem járhatnak. Ha ezt nem teszik, s ezontul is a báronyszék utáni sóvár-gásnak, a tuga alól kilátásó lólábbal jelennek meg az országházban, szerepük le van játszva.

Elvitázzhatlan tanusítja a választások eredménye, hogy a Tisza-kormány iránt a nemzet bizalma ma tántoríthatlanabb, mint valaha; s más részről, hogy a közvélemény józan irányra nem engedi tért foglalni a szenvedélyek és rombolás politikájának Theraziteit, mert a nemzet nagy többsége felismerte Tisza Kálmán kormányának hazafias intencióit, és felismerte a aszóbali tanok ez időszertinti veszélyeit.

Szécsény, 1881. július 11-én.

Kedves Barátom Szerkesztő!

Előmerem, hogy jogosult voltál lapod 28-ik számában ast ígérni a lapközösségnek, hogy a Balogh-féle büntnyben előadott védbeszédemet külsőni fogod; mint hogy a végtárgyalásokr védbeszédem előadása után védemcsmezbi viszonyomból könnyen magyarázható ígatott állapotomban védbeszédemnek keszbesz jut-tatásba beleegyezem.

Gondolkozván azonban az idő óta a dolog felől, s belátva ast: hogy mint egyrészt nem lehet védemcsz érdekében az ügynek a nyilvánosság előtti többször

mesen felé fordulva, sietett a letelepült csapatához, s levett kalappal kési parancsát a hívó tisztnek.

Ez hozzá közeledve, a tisztés arczát óregemnek kalapját fejére illesztve, parancsolja, hogy telepedjék le hozzá a gyopre. S leülték mindketten.

De bizony ők nem soká beszélgethettek; mert először nem értették egymás nyelvét, s másodsor megazólalt a trombita; mire vitésem is felugrott a gyepről s elsietett, magával víve jó atyám dohány-nyal től kostókjét, melynek tartalmával bátorzkodott megkínálni őt vizsonti sziveségét.

A kozák talán emléktől vitte el a dohányt kostókjától.

A vitések elrobogtak, a csorda láncolata megszakadt, az útszéli koldus is megindult, boráradó a túlfelőlő erdőben a sánczbeli koldust, ki csakugyan nem sokára hozzánk is érkezett s mi visszacserezték meszünk.

Szegény jó atyám össze vissza csokolta a jó szívű nyomorékok, mert azon perciben máskép nem bírt meghálálni úszellen sziveségét.

Szegény ember volt ő is.

Őt hónappal későbbem pedig (est csak toldalmul mondom el) tehát 1849 nov. vége felé, eseken a hegyeken, ezekben a reugetekben bujkáltam egy álló hétig három lábíg érő hóban s csak éjjelre húsdotam be vagy Bércfalva valamelyik aszleöház, vagy a kópataki szerény erdszalk padlására, míg végkép elvonult a terbes felő fejem felett, s én visszatérhettem aszleim házához. Nem akartam t. i. cserepár lenni.

A „NÓGRÁDI LAPOK” TÁRCZAJA.

Nem hiszek én az égben . . .
(Heine.)

Nem hiszek én az égben,
Míról a pap beszél;
Szemedben hiszek én csak,
Ott van az égi fény.

Nem hiszem én az istent,
Kíról a pap beszél;
Szivedben hiszek én csak,
Más isten nincs, nem él.

Órdög, pokol, pokol kín!
His engem nem hissz;
Szemedben hiszek én csak,
S hogy a szíved gonosz.

Luby Sándor

Matyo bátya.

Történelmi beszély a népszelektől.
Sarjanusky Irántól.
(2. folytatás)

Attól tartottam ugyanis, hogy mundúrom miatt vagy kérdőre vonnak az osztrák s gyönyörű pájtásai, vagy elhurcolnak magunkkal, mint a vanger rebellesek egyik mákvirágát.

Visszatérni már nem lehetett, mert az egyik órszem észrevett, s az előttünk álló, kőtünk válaszfalat képező dombot megkerülve, felénk közeledett.

Egy pillanat műve volt, hatona küponyemet levetni, az útészlen levő sánczban guggoló béna koldus rongyos subáját magamra akasztani, maskóját bönom alá, begyürt szíros kalapját fejembe szorítani, arcomat a közeli sáriszappal befenni, a csuhát szalmakötéllal átkötni, államat egy piszkos kapezával felkötöni, bocskorát, cizsámát tetjébe felcsavarni; mely működésomban perze boldogult atyám s a szegény nyomorék is jóakarattal segített — s mentünk szemköt a közelgő kozáknak. Epen annyi időnk volt e műtét befejeztől, hogy a koldus a sánczban végig nyújtózza egy galagonya bokor mögé rejtődzött, s mi elindulánk, a kozák a domb megöl előbukkant.

Atyám előlment, én utána, egyik lábamat szagorodótnak mutatva lassan kullogtam. A kozák megszólitotta atyámat, s ahogy úgy, beszédbe ereszkedtek. A mint megérthettem, ast tudakozá, nincsenek-e e tájon magyar honvédek? Kicsoda s kicsoda ő? Micsoda falu az ott a völgyben?

En melletttük elballagva, nagy alázzattal köszöntém a kozákok, ki rám se bederítve, tovább beszélgetett atyámmal.

Ez alatt én egészen a letelepült csapatához érttem s innenső felén az országútnak mintha nagyon fáradt volnék — letültem az útszéli mélyedésebe, míg szegény atyám minden feltartóztatás nélkül az országúton keresztül haladt, szorult szívvel, iszonyu érzelmekkel vissza vissza pillantva az útszéli koldusra.

Egyik ily visszafordulásnál észrevette, hogy a vitések egyike hívólág intgett feléjé mire engedél-

